

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

9307 - যারা মসজিদে চয়োরবে বসে নামায পড়নে

প্রশ্ন

কোন কোন মসজিদে আমরা দেখতে পাই কিছু মুসল্লির জন্য চয়োর রাখা আছে। এসব মুসল্লি চয়োরবে বসে ইমামের সাথে ফরয নামায কিংবা তারাবীর নামায আদায় করেন। ইনাদরে নামাযেরে হুকুম কী?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

নামাযে ক্বয়াম বা দাঁড়ানো নামাযেরে একটি রুকন। শরয়িত অনুমোদতি ওজর ছাড়া যবে ব্যক্তি নামাযেরে তাকবীরে তাহরীমার শুরু থেকে সালাম ফরোনো পর্যন্ত দাঁড়াবো না তার নামায বাতলি। আল্লাহুতাআলা বলেন: "তোমরা আল্লাহর জন্য বনিয়াবনত হয়বে দাঁড়াও"[সূরা বাক্বারা; ২:২৩৮]

'দাঁড়ানোটা' নামাযেরে রুকন হওয়া ফরয নামাযেরে জন্য খাস। নফল নামাযে দাঁড়ানো ওয়াজবি নয়। বরং বসে নামায পড়া জায়বে। কটে যদি বসে নামায পড়ে তাহলে সে ব্যক্তি অর্ধকে সওয়াব পাবে।

'দাঁড়ানোটা' ফরয নামাযেরে সাথে খাস হওয়ার দললি হল নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামেরে হাদসি: "তুমি দাঁড়িয়ে নামায পড়"।[সহি বুখারী (১০৬৬)]

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তাঁর সওয়ারীর ওপর নফল নামায পড়তেন। যখন ফরয নামায পড়তে চাইতেন তখন তিনি সওয়ারী থেকে নামে যেতেন।[সহি বুখারী (৯৫৫) ও সহি মুসলমি (৭০০)] তিনি এটি করতেন দাঁড়ানোর রুকন আদায় করা ও কবিলামুখী হওয়ার জন্য।

কারো দাঁড়ানোর সক্ষমতা থাকার পরেও সে যদি বসে নফল নামায আদায় করে তাহলে সে ব্যক্তি দাঁড়িয়ে নামায আদায়কারীর অর্ধকে সওয়াব পাবে। যহেতে আব্দুল্লাহু বনি আমর (রাঃ) এর হাদসি এসছে: "তিনি বলেন, আমি রাসূলুল্লাহু সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে বললাম: ইয়া রাসূলুল্লাহু! আমাকে হাদসি বলা হয়ছে যে, আপনি বলছেন বসে নামায আদায়কারী অর্ধকে সওয়াব পাবে। কিন্তু আপনি তো বসে নামায আদায় করেন। তিনি বললেন: ঠিকিই। কিন্তু আমি তোমাদের কারো মত নই।"[ইমাম মুসলমি (৭৩৫) বর্ণতি হাদসিরে অংশবশিষে]

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

ইমাম নববী এই হাদিসেরে ব্যাখ্যা করতে গিয়ে বলেন: "এ হাদিসকে দাঁড়ানোর সক্ষমতা থাকা সত্ত্বেও বসে বসে নফল নামায পড়ার অর্থে বুঝতে হবে। এমন নামাযী দাঁড়িয়ে নামায আদায়কারীর অর্ধকে সওয়াব পাবনে। পক্ষান্তরে, যদি দাঁড়াতে অক্ষম হওয়ার কারণে বসে নামায পড়নে সক্ষেত্রে তার সওয়াব কম হবে না। বরং সে ব্যক্তি দাঁড়িয়ে নামায আদায়কারীর সমপরিমাণ সওয়াব পাবনে। আর দাঁড়াতে সক্ষম ব্যক্তি বসে বসে ফরয নামায আদায় করলে তার নামায শুদ্ধ হবে না। সুতরাং সে কোন সওয়াব পাবে না। বরং তার গুনাহ হবে।"[শারহু মুসলমি (৬/২৫৮)]

উপরোক্ত আলোচনার প্রক্ষেপিতে আমরা চয়োরবে বসে নামায আদায়কারী সসেব মুসল্লগিণকে বলব যারা ফরয নামাযেরে জন্য দাঁড়ান না: যদি আপনাদরে দাঁড়ানোর মত সক্ষমতা থাকে তাহলে বসে বসে নামায আদায় করা আপনাদরে জন্য জায়বে হবে না; যদি না আপনাদরে এমন কষ্ট হয় যার ফলে কষ্টহিত্তে পারে। সামান্য কষ্ট কোন ওজর নয়।